



Приложение к № газеты «Великолукская правда»

Это было на псковской земле

«Запад нам поможет» – это утверждение почти четверть века слышали жители современной России. Но в середине 2014 года руководящие силы США и Евросоюза приняли политические и экономические санкции в отношении России и этим обнажили истинные помыслы Запада. Примерно 800 лет тому назад европейские завоеватели-крестоносцы сделали первую попытку путем вооруженной агрессии подчинить Западу псковские и новгородские земли, но князь Александр Невский тогда решительно пресек все их надежды и на многие годы отбил охоту западных завоевателей на богатство Русской земли.



С незапамятных времен восточное побережье Балтийского моря заселяли финские и латышские племена, которые в начале второго тысячелетия мирно приняли новгородского князя Ярослава Мудрого. Этот князь основал здесь город Юрьев (сейчас Тарту), а по берегам реки Западная Двина Полоцкие князья застраивали и заселяли своими людьми две обширные волости Полоцкого княжества. Однажды в конце XII века в пасмурный и штормовой день бушующие морские волны прибили к устью Двины немецкое торговое судно. Эти места очень понравились немецким купцам, поэтому весной 1200 года сюда пришли морские корабли с немецкими переселенцами, которые, заняв лучшие земельные участки, потом силою стали понуждать местное население принять католичество. Ливонцы-язычники сопротивлялись и просили немцев отправить свой военный отряд назад в Германию. Но немцы применили оружие, в первой боевой стычке они понесли серьезные потери. Первый епископ, прибывший сюда с целью крещения язычников, был убит. Такие насильственные приемы продолжались, поэтому второй епископ

Бертольд, силой насаждавший католичество, тоже был убит. Назначенный сюда третий епископ Альберт был также волевой и энергичный в своих действиях, но значительно хитрее своих предшественников. Альберт сначала в устье Двины к концу 1200 года выстроил город-крепость Ригу, а окрестности крепости заселил немцами-переселенцами из Германии и только затем приступил к закабалению нового для немцев края.

Так как мирные методы не позволяли быстро достигнуть результатов, епископ Альберт решил здесь, как ранее в Палестине, создать военно-монашеский орден и с помощью оружия надежно занимать территорию и распространять новую веру. Папа Римский Иннокентий III благословил это предприятие и в 1202 году в странах Западной Европы было объявлено о создании ордена меченосцев (члены ордена носили белый плащ с красным мечом и крестом). Первым магистром ордена стал Винко фон Рорбах.

До прибытия рыцарей-тевтонцев монахи-меченосцы силою оружия заставляли местное население принимать крещение, захватывали для ордена сель-

скохозяйственные угодья, строили замки-крепости. Ливонцы воспротивились и ожесточились, они повели открытую кровавую и беспощадную борьбу с рыцарями-меченосцами. На места убитых меченосцев потоком из Германии прибывали новые отряды закованных в броню рыцарей. В эти отряды обычно набирались разгульные и опустившиеся рыцари, от которых короли стремились очистить свои страны, а позже стали принимать даже заклятых преступников, души которых были отягощены тяжкими грехами. В те годы каждый в Западной Европе знал, что Папа Римский обещал каждому воину ордена меченосцев снять полностью все грехи и очистить душу.

В 1225 году из европейских стран в Ливонию был выслен военно-духовный Тевтонский орден, рыцари которого своим поведением вызвали негодование властей. Здесь в Ливонии орден меченосцев объединился с орденом Тевтонским и далее они действовали совместно как Ливонский орден.

Крестоносцы действовали бесчеловечно. Обычно при захвате поселения все мужское население и дети уничтожались, женщин и девушек уводили в плен, ценное имущество увозилось, домашних животных передавали в стада ордена, а дома и постройки сжигались. На этом пепелище под торжественную музыку, плач и вопли женщин-пленниц озверевшие тевтонцы устраивали свое пиршество - вино лилось рекою, а монахи-воины пели и пля-

сали. Тогда в Ливонии распространились различные способы уничтожения людей, местных жителей разыскивали днем и ночью, их непогребенные трупы валялись повсюду. На все просьбы местного населения крестоносцы заявляли: «Крещение или смерть!» Эти зверства рыцарей-крестоносцев на восточных землях немецкие историки потом в своих научных сочинениях расписали как исполнение важного дела государственного значения: «В болотистую почву туземцев, неспособных к самостоятельному развитию, которые даже не могли жить и умирать, были вогнаны мощные балки немецкой народности». Для немецких историков захват и вооруженная охрана земель восточного бассейна Балтийского моря были национальной задачей, а вовлечение земель далекого Востока в зону европейской культуры являлось исторической задачей. Таким образом ливонские рыцари осуществляли в Прибалтике полное экономическое и духовное порабощение местного населения и подобное порабощение предполагалось провести на псковских и новгородских землях. Все указанные кровопролития и зверства рыцарей-крестоносцев в то время прикрывались священным знаменем католической веры. При возрастании военной угрозы крестоносцы Полоцкие князья были заняты своими бесконечными междоусобицами, они даже не стремились к единению с новгородцами, а в городе Новгороде, как всегда, шла словесная борьба разных партий. В 1206 году крестоносцы впервые вступили на территорию русских поселений. Первым на берегу Западной Двины пал русский город Кукеинос. Узнав о при-



ближении рыцарей, горожане собрали свое добро, потом сожгли город и ушли на Восток, а местное поселение разбежалось по дремучим лесам. Мечом и огнем крестоносцы подчинили земли Ливонии. Не устоял и город Юрьев, 15 августа 1206 года его окружили крестоносцы. Странное историческое совпадение, в этом же году татаро-монголы появились на землях Руси, а русские люди впервые увидели лицо монголу. До нашего времени монголы легатов Папы Римского русские неоднократно видели в ставках монгольских ханов. Это нашествие монголов открыло мечты Папы Римского на крестовый поход, потому что богатые просторы русских земель давно привлекали внимание правителей западных стран. На 16 августа был назначен штурм Юрьева, всем отличившимся рыцарям были обещаны богатые награды, а русского князя Вячко (Всеволода) рыцари решили после штурма повесить на центральной площади Юрьева. При штурме пощады не было никому, в городе перебили всех мужчин, но одного специально оставили живым, его посадили на коня и отправили в Новгород, чтобы он там известил о судьбе города.

(Окончание на стр. 6)

Это было на псковской земле

(Окончание. Начало на стр. 5)

Русский князь Ярослав Всеволодович (отец Александра Невского) пришел со своими переяславльскими полками, чтобы вместе с новгородцами и псковичами дать достойный отпор непрошеным крестоносцам. Но псковичи наотрез отказались воевать и заключили с рыцарями мир и даже отправили к немцам своих заложников в подтверждение своей верности и в надежде того, что рыцари-крестоносцы помогут им, псковичам, решить свои претензии к Великому Новгороду. А новгородцы, узнав об отказе псковичей, сами отказались от помощи суздальцев и сказали князю: «А тебе, князь, кланяемся!»

Покорив всю Ливонию, крестоносцы по благословению Папы Римского и без объявления войны ринулись на Восток. Первым пал Изборск, крестоносцы не оставили в живых ни одного жителя города, а немецкий летописец записал, что вопли и стон раздавались во всех местах. Защищая Изборск, погибли 600 лучших воинов Пскова. Только теперь псковичи решили оборонять свой город и выступили против рыцарей, но, потерпев полное поражение, разбежались по лесам. Окруженный крестоносцами Псков только неделю продержался за своими крепостными стенами и потом сдался. Непреступную крепость Псков сдали изменники-бояре с посадником Твердилой, заключившие тайный сговор с крестоносцами. Руководство ордена эту радостную весть быстро распространило по всем странам Западной Европы, откуда на Восток, как помощь, вновь потянулись очередные отряды любителей легкой наживы. Воодушевленные своими победами, крестоносцы практически без боев захватывали новгородские земли и селения, наконец, они остановились в 30 км от Новгорода.

А что тогда происходило в Великом Новгороде? Славный Новгородский князь Александр Невский был не только опытным полководцем, разбившим шведов на Неве, но он был еще и умен, имел собственное мнение и твердую волю. Но этого новгородцы никогда не ценили и не тер-

пели в характере своих князей. Александр не стал спорить с новгородскими боярами и со своей семьей зимой 1240 года уехал из Новгорода в Переяславль. Когда же смертельная опасность нависла не только над Новгородом, но и над всей Русской землей, тогда Александр ответил своим согласием на просьбы уже второго Новгородского посольства, возглавляемого самим архиепископом Новгородским. Новгородское население везде с радостью встречало Александра, который быстро собрал небольшой отряд ополчения и спешно отправился к крепости Копорье, где закрепились крестоносцы, и также быстро ее освободил. Всех русских изменников (новгородских или ливонских) он казнил как предателей, потому что Александр никогда не терпел любого предательства. Большую часть пленных крестоносцев князь отпустил на родину (русский летописец тогда записал, что Александр был «милостив паче меры»), а крестоносцев, уличенных в жестокостях, привел в Новгород для суда.

Для освобождения Пскова подошли суздальские полки. Прежде всего Александр перекрестил все дороги, ведущие в Псков. Псков был освобожден без особого

сражения, хотя тогда в боях погибли 70 храбрейших рыцарей Ливонского ордена. Своим воеводам Александр приказал быстро продвигаться к границам Ливонии. При таком быстром темпе продвижения русское ополчение уничтожило очень много крестоносцев, которые даже не ожидали появления русских воинов. Весть о падении Пскова, как молния, поразило все руководство Ливонского ордена. В Ливонии все зашевелилось, в помощь рыцарям спешно набиралось ополчение. Самоуверенные рыцари утверждали, что они непременно разобьют русские полки, а князя Александра живым возьмут в плен. Большое рыцарское войско направилось к Пскову через Чудское озеро. Передовые русские отряды ежедневно контролировали маршрут движения крестоносцев. На восходе солнца в субботу 5 апреля 1242 года на льду озера показали первые ряды огромного рыцарского войска. Но русское ополчение уже ожидало врага и не испытывало страха. В ходе движения рыцари перестроились в боевой клин, который несокрушимой железной стеной врезался в густые ряды новгородцев. В жестокой сече этот клин все глубже и глубже пробивался к центру русского вой-



ска. Но неожиданно с ужасом рыцари увидели, как много их уже погибло под топорами и мечами русских, которые невозмутимо стояли, рубили наступающих немцев и плотно сжимали их строй. Вдруг, словно вихрь, отборные русские полки напали на крестоносцев с той стороны, с которой они даже и не предполагали. Сразу же весь составленный рыцарями план сражения изменился и начался не просто бой, а кровавая рубка крестоносцев. Лед побагровел от крови, до вечерних сумерок продолжалось избивание рыцарского войска. Потери их были громадны, некоторые из них пытались спастись бегством, но русские воины их настигали и добивали. Много рыцарей провалилось под лед и ушло под воду. Лед Чудского озера на 7 км до западного берега был покрыт трупами. Когда-то грозное и непобедимое в боях войско ливонских рыцарей пало окончательно и больше не существовало.

После Ледового побоища войско князя Александра возвращалось в Псков, псковичи в праздничных одеждах встречали победителей. Праздник продолжался несколько дней. Уезжая из Пскова, Александр сказал псковичам: «О невежественные псковичи! Если забудете это до правнуков Александра, то уподобитесь иудеям, которых питал Господь в пустыне манною небесной, но забыли все это они и Бога своего, избавившего их от плена египетского». В храмах Новгорода до конца XVI века возносились молитвы об упокоении душ русских воинов, погибших на льду Чудского озера. Тогда на Чудском озере русским войском была установлена граница распространения немецкого (западного) владычества, здесь сам Бог прекратил территориальные споры германцев и славян, оградив Отечество русского народа от всяких посягательств иноземцев.

За последние годы в России выросло новое поколение, которое спокойно воспринимало успокоительные заверения «Запад нам поможет». А в середине 2014 года Запад ополчился против России своими санкциями. История повторяется. История учит. Древние историки утверждали, что Historia docet и это – вечная истина.

Из неизданной книги А.И. Мордашева «Среда обитания, проблемы питания, исторические события». 2013 г.

От Ярослава Мудрого до сегодняшних событий

Почему князя Ростовского, князя Новгородского, князя Киевского Ярослава Владимировича назвали Мудрым? Он правил с 987 по 1054 годы. Был создан первый свод законов русского права под названием «Русская правда». Ярослав Мудрый сумел наладить отношения с Швецией, Византией, Римской империей и другими европейскими странами. Тогда эти страны не были столь агрессивны по отношению к России, между собой больше разбирались. В чем проявилась государственная мудрость - в единых для страны законах и в налаживании нормальных отношений со многими странами. Для поддержания мира на севере страны он просто платил варягам деньги, не обременительные для казны, но важные для мирной жизни. Мир, как известно, стоит денег. Ярослав Мудрый построил храмы Святой Софии в Новгороде и Киеве. Этим самым провозгласил, что русская церковь стоит наравне с византийской церковью и является объединителем всех русских земель, включая Киев.

Вот одно из замечательных изречений Ярослава Мудрого, что называется, на все века: «Если будешь в ненависти жить, в распрях и ссорах, то погибнете сами и погубите землю отцов своих и дедов своих, которые добыли ее трудом своим великим». Ссоры и распри между российскими землями омрачили нашу историю, а сегодня украинский ярый национализм, противопоставивший себя русскому единству, привел и к кровавому противостоянию русских и «украинизированных» русских. Не захотели внимать заветам князя Новгородского и Киевского.

Хочу привести известное пророческое стихотворение русского поэта и писателя Д.С. Мережковского:

*Весной, когда откроются потоки
И воды станут реки наполнять,
В далекие двухтысячные сроки
Россия будет Запад побеждать!
Ее судьбу решит тогда правитель,
На небе Богом избранный на трон,
Как некогда в Израиле Креститель
Народу в избавление приведен!
Страна, которая Крайной зовется
И Русью будет раньше крещена,
В предательском поклоне изовьется,
Когда придет заморский Сатана!
Крепись, Россия,*

стой твердыней стойко!

*Не внемли гласу всех твоих врагов.
Гляди вперед уверенно и бойко,
Во Славу Богу, защищая свой кров!
Враги давно тебя мечом пугают,
Смеются истерично над тобой!
Они слепы и все не понимают,
Что Бог тебя создал уже Святой!
Ты будешь вся, от моря и до моря,
Великая владычица Земли!
Твой крест таков.*

С тяжелой ношей доля.

*А лучшее в двухтысячной дали!
У нас пока что Александр третий.
Финляндский царь.*

И Польский за одно.

*Он будет миротворец у столетий;
Пир, банкеты, пляски и вино...
А нам нужна Российская держава!
Не эта празднопляшущая власть.
Нужна Свобода Русская и Слава!
А не Европы кровожадной пасть.
Пройдут века и смут, и лихолетий.
И где-то там, в двухтысячных годах,
Как в Библии написано; «засветит
Твой ясный лик на Божьих небесах!»*

В сети, правда, сейчас проходят некие «разоблачения» по поводу того, что это стихотворение не принадлежит Д.С. Мережковскому. Используется обычный манипулятивный прием переноса внимания с главного на второстепенное. Когда-то нашего писателя М. Шолохова обвиняли в том, что, якобы, не он написал «Тихий Дон». Это делали его откровенные враги для того, чтобы опорочить его имя. Так и с этим стихотворением. Вместо того, чтобы вникать в суть этого пророчества о судьбе России, манипуляторы пытаются увести от обсуждения сути на нечто второстепенное – кто писал, зачем писал, когда писал. Сегодня, увы, это очень распространенный прием западной политики, когда население отвлекают от реальных проблем и переносят его внимание на угрозы со стороны России.

Но и наши руководители далеко не всегда отличались государственной мудростью. Чего стоят только пресловутые Беловежские соглашения, когда Ельцин, Кучма и Шушкевич решили разделить единое государство на отдельные республики. Как-то вот они пришли к власти с таким



убогим геополитическим мышлением, однопартийная система выносила наверх не всегда лучших и мудрых представителей народа. И дело-то не только в них – законодательные органы Российской Федерации, Украины и Белоруссии ратифицировали Беловежские соглашения. Практически все депутаты это приняли. Но мудрый Владимир Жириновский сразу восстал против этих соглашений. Он предвидел, к чему это приведет, предсказал также и военное столкновение с Украиной, в которое тогда практически никто не верил. Есть пророки в своем отечестве, но надо к ним своевременно прислушиваться.

Беды России, которые приходят в годы революционных смут и всякого рода перестроек, во многом являются следствием того, что активная часть российской интеллигенции и управленцев увлекаются космополитическими, односторонне западными теориями и хотят побыстрее ев-

ропеизировать «отсталый» русский народ. Сегодня, к счастью, Россия выбирает свой самостоятельный путь.

Мудрость – это понимание и предвидение. К корням своим надо возвращаться. Поменьше суевости и угодничества. У нас большая, великая история. Поменьше осуждений и бездоказательного критиканства. Больше уважения и понимания великих русских людей, которые на протяжении более чем десяти веков строили и защищали нашу землю, нашу Родину.

Поэтому мудрости надо учиться у наших великих исторических деятелей. Вот именно мудрости не хватило ни последнему нашему государю, ни последнему генеральному секретарю, ни первому президенту «обкусанной» со всех сторон территории исторической России. Разрушаем до основания, а потом новый мир строим и каждый раз лучше прежнего. И мало кто знает, что будет завтра с учетом агрессивных действий внешних партнеров и внутренних недовольных. К истории надо обращаться, потому что суть процессов во многом повторяется. Спокойное развитие – для России часто не долгое, затем хаос, вызванный революциями, войнами, перестройками. После этого – централизация, жесткое управление, потом идет стабильное развитие и вновь дестабилизация. И так из века в век. Исторические циклы надо понимать и учитывать в реальной политике. Но и циклами надо учиться управлять, чтобы обеспечить устойчивое, поступательное развитие страны.

Вот так. Мировой опыт, мировой опыт. Он важен, нужен, но, прежде всего, надо пить из своих родников. Чужая вода может расстроить желудок, а чужие рецепты могут привести к болезням и смерти.

Руководители должны, прежде всего, вобрать в себя свой исторический опыт, а потом уже сочетать его с мировым. Заискивание перед границей – это самоунижение. А униженные не строят ничего хорошего. Сегодня Россия решительно избавляется от угодничества, от заморских рецептов развития, обретает свой собственный путь, строит свою неповторимую цивилизацию. Проблем, как всегда, немало, но есть воля и инициатива народа и руководителей на их быстрое решение, успешное продвижение страны вперед к выполнению намеченных целей.

М.Н. СИДОРОВ

Жить по-русски



скую судьбу. По-другому никак не объяснить, как «дикое» и «примитивное» русское племя, несмотря на жесточайшие набеги и вторжения соседей с Запада и с Востока (по данным исследователей, Россия провела в войнах две трети своей истории), могло создать мировую державу, существующую века.

И ведь не из-за набора «случайностей» Россию называют Святой Русью. Никогда не была заселена Русь одними святыми, но именно святые и не святые составляли Святую Русь. Это выбор нашего народа. Идеал. Ибо это то, что родилось именно в национальном сознании, в народном мироощущении. Конечно, одно дело – идеал, к чему мы стремимся, но другое – с чем имеем дело. Как говорится, наличный материал.

В истории России, как и в истории любой страны, множество событий и эпох могут быть названы ключевыми.

Только одни оставили после себя инерцию подьема и предопределяли будущий расцвет, другие же снижали уровень общественной нравственности и копили разрушительный потенциал.

В начале XIX века русский народ вступил в фазу этнического надлома. Ее называют разобщение. Или раздвоением сознания. Ярким представителем западников стал Петр Яковлевич Чаадаев. В своих «Философических письмах» он заявлял, что Россия отделена от «всемирного воспитания человеческого рода» и пребывает в темноте, в состоянии духовного застоя.

И если Чаадаев выводил все наши беды из того, что русские приняли Православие, то Александр Сергеевич Пушкин ему отвечал: «Я далеко не восторгаюсь всем, что вижу вокруг себя; как литератор – я раздражен, как человек с предрассудками – я оскорблен, – но клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю, кроме наших предков, такой, какой нам Бог ее дал».

Шли годы, и процесс эрозии традиционных основ все больше подтачивал православно-самодержавную империю, построенную на христианских принци-

пах. И уже к началу XX века в умах образованных людей окончательно закрепилось западничество сознание. Ими овладели «прогрессивные идеи» построения «справедливого» царства на земле. Пришел век «либерализма», «демократизма» и «социализма». Православное мировосприятие хода времен существовало на обочине. И как результат – великая духовная катастрофа: Февральская и Октябрьская революции.

Вселенская миссия христианской империи, каковой оставалась Россия до своего крушения в 1917 году, оказалась напрочь забытой. В обиход вошло избитое, выброшенное русофобами и безбожниками, что «Россия – империя зла», «тюрьма народов», «ужас во плоти». Их всех корезжило, что существует такой исторический феномен, как Россия. Россия как «государство-церковь», «христианская империя», «православная общность», «духовная имперская миссия». Вот как на такие беснования отвечал русский философ, богослов Владимир Николаевич Ильин (1891–1974), умерший в эмиграции и знающий Запад изнутри. «Запад простил бы нам Кремлевские соборы и Оптинских старцев и, может быть, даже умилились бы. Они никогда не простят нам того, что у нас есть паровозы в Сормово, пароходы в Николаеве и Одессе. Есть все, что есть у них, но в отличие от них у нас есть Кремлевские соборы и есть Оптинские старцы».

Так что, если враг на протяжении веков видит для себя главную опасность в единении технического могущества России и Православия, то сам Бог велел идти по тысячелетнему пути Церкви и государства Российского. По пути православной империи.

А закону свое слово строками стихотворения известного русского поэта Игоря Северянина (Лотарев; 1887–1941), касающегося как раз феномена русского бессмертия.

*На восток, туда, к горам Урала
Разбросалась странная страна,
Что не раз, казалось, умирала,
Как любовь, как солнце, как весна.
И когда народ смолкал сурово
И, осиротелый, слеп от слез,
Божьей волей воскресала снова, –
Как весна, как солнце, как Христос!*
Александр КРУТОВ
Журнал «Русский Дом»

Аполлон Майков

Нива

По ниве прохожу я узкою межой,
Поросшей кашкою и цепкой лебедой.
Куда ни оглянусь —

повсюду рожь густая!

Иду — с трудом ее руками разбирая.
Мелькают и жужжат колосья предо мной,
И колют мне лицо... Иду я, наклоняясь,
Как будто бы от пчел тревожных

отбиваясь,

Когда, перескочив чрез ивовый плетень,
Средь яблонь в пчельнике проходишь
в ясный день.

О, божья благодать!..

О, как прилечь отрадно

В тени высокой ржи, где сыро
и прохладно!

Заботы полные, колосья надо мной
Беседу важную ведут между собой.
Им внемля, вижу я —

на всем полей просторе

И жницы и жнецы, ныряя, точно в море,
Уж вяжут весело тяжелые снопы;
Вон на заре стучат проворные цепи;
В амбарах воздух полн и розана и меда;
Везде скрипят возы;

среди шумного народа

На пристанях кули валяются; вдоль реки
Гуськом, как журавли, проходят бурлаки,
Нагнувши головы, плечами напирая
И длинной бичевой по влаге ударяя...

О боже! Ты даешь для родины моей
Тепло и урожай, дары святые неба,
Но, хлебом золотя простор ее полей,
Ей также, господи, духовного дай хлеба!
Уже над нивою, где мысли семена
Тобой насажены, повеяла весна,
И непогодами несгубленные зерна
Пустили свежие ростки свои проворно.

О, дай нам солнышка!

пошли ты ведра нам,
Чтоб вызрел их побег по тучным

бороздам!

Чтоб нам, хоть опершись на внуков,
стариками

Прийти на тучные их нивы подышать,
И, позабыв, что мы их полили слезами,
Промолвить: «Господи!

какая благодать!»

1856 г.

О новом поколении женщин, которые не видят ценности в семье, материнстве, преданности, жертвенности и женственности...

Вы никогда не задумывались:

- Почему практически каждой из нас так тяжело быть постоянно с детьми?
- Почему нас куда-то тянет из дома?
- Почему ради выхода в свет, мы готовы отдать своих детей другим людям на воспитание, людям, которых мы не знаем?
- Почему нас больше волнует мода и сплетни, чем педагогика и здоровое питание?
- Почему семья не занимает главное место в нашей жизни?
- Почему наше с вами будущее и самореализация, наши желания важнее будущего наших детей?



Сейчас все эти вопросы из разряда риторических...

Мы не умеем быть счастливыми матерями, женами, хозяйками, женщинами... Мы не видим смысла в том, чтобы посвящать как можно больше времени детям, чтобы печь печенье каждый день, чтобы носить юбки и платья, чтобы гладить мужу рубашки, думая о его жизненной цели...

Мы не видим в этом ценности, важности. Семья, материнство, преданность, жертвенность, женственность... Все обесценилось. Все потеряло смысл.

Почему так произошло?

Почему мы рвемся на работу, бросая ребенка в полтора-два года на какую-то странную женщину в детском саду? Ведь она не будет любить его. Она будет обращаться с ним как цоколыщица с цоколем на электроламповом заводе. Для нее это конвейер. Она не будет даже пытаться увидеть личность в этом ребенке. Она будет давить на него, требуя быть как все, потому что у нее таких 25, и по-другому с ними нельзя.

Когда-то давно, лет 30 назад наша мама также отдала нас в детский сад.

Такой же тете. Немножко странной. Но делать нечего. Надо идти на работу. Только практически каждой из нас тогда было около года. И мы росли и развивались не дома почти все это время... А если точнее, то 21 год – 5 лет детского сада, 11 лет школы и 5 лет ВУЗа. Все это время мы дома были практически только вечерами и иногда на выходных. Мы постоянно куда-то спешили. У нас были дела – уроки, занятия, уроки, контрольные, репетиторы, экзамены, пары, курсовые, диплом, работа, курсы...

Нам говорили – учишься, иначе будешь домохозяйкой!

И это звучало так угрожающе, что хотелось, действительно, грызть зубами гранит науки. Ведь главное – это красный диплом, хорошая работа и умопомрачительная карьера. Ну или хотя бы просто устроиться куда-то на работу, ведь надо самой себя обеспечить.

Как часто мы собирались за обеденным столом всей семьей? Только по праздникам. Как часто мама встречала нас из школы? Обычно мы сами приходили домой и грели себе обед или же оставались в продленке. А вечером мама, уставшая и озлобленная от бесконечных неприятностей на работе, приходила домой. Она не хотела ни говорить, ни есть. Она спрашивала про отметки (если не забудет), проверяла уроки вскользь и отправляла всех спать.

Наши родители не знали нас...

Они не знали ничего о нашем внутреннем мире, о наших мечтах и стремлениях. Они реагировали только на плохое, потому что реагировать на хорошее у них не было времени.

Мы тоже не знали их. Мы и не могли их



узнать, потому что у нас не было времени на долгие задушевные разговоры, на летний отдых с палатками у реки, на совместные игры или чтение, на семейный поход в театр или парк на выходных...

И так мы росли... Так мы возвращали в себе какие-то идеи и представления о будущем, о жизни, о жизненных целях и идеях.

И в наших умах место для семьи было отведено очень незначительное. Как раз именно такое же, какое мы видели в наших семьях.

Ведь, чтобы долго возиться с ребенком, играть с ним, нужно любить это делать.

Чтобы постоянно каждый день печь печенье и готовить много разнообразной еды, нужно любить это делать.

Чтобы уделять время дому – украшать его, убирать, улучшать, создавать уютную атмосферу, нужно любить это делать.

Чтобы хотеть жить целями и идеями мужа, переживать за него и его будущее, нужно... любить мужа, а не только себя рядом с ним.

Все это привлекает дочери мама. Она – ее первый и самый главный учитель. Она указывает на жизненные ориентиры. Она

учит любить... свою женскую миссию. Она объясняет о важности быть женой и матерью. Она учит... любить.

И если дочь практически не видела свою мать, а если и видела, то совсем не вдохновляющую на семейное счастье, то как ей самой обрести его?!

Мы обречены были растерять свою чистоту и любовь, потому что нас учили только как сделать карьеру. Нас учили, что слово «успех» имеет значение только вне дома, только где-то в казенных стенах.

А потом мы тихо плачем над разрушенным браком (которым по счету уже), над отчужденностью детей и каким-то странным ощущением, что кто-то когда-то нас обманул.

Но выход есть всегда!

Выход – это учиться. Учиться быть матерью, женой, хозяйкой, женщиной. Потихоньку, понемногу... Учиться видеть все другими глазами. Женскими, добрыми, любящими...

Учиться любить. Учиться думать не о работе большую часть дня, а о своей семье. Учиться ценить семью, мужа, детей. Служить им, помогать им стать лучше, распусть их как цветочный бутон, согретым нашей любовью.

Нам нужно учиться улыбаться детям и мужу, обнимать их чаще. Нам нужно смотреть глубже и понять, что мы не просто растим человека, мы формируем его внутренний мир, его мировоззрение, его жизненные установки. Многие из того, что он получит в детстве, будет следовать за ним всю его жизнь.

И нам нужно сделать блестящую карьеру матери и жены. И если мы даже не будем пробовать пройти по этой карьерной лестнице, разочарование будет неотъемлемой частью нашей старости. Потому что упущенные возможности и отвергнутая ответственность дают очень горькие плоды в будущем.

И важно помнить, что все даст свои плоды в свое время. Какие они будут? Многие зависят от нас. От нашего жизненного вектора, от ценностей, которые мы несем в этот мир... в мир своей семьи.

Наталья БОГДАН

«Бог к лентяям не приходит»

Один знакомый мне священник рассказал эту анекдотичную историю. Приходит к нему женщина и говорит:

– Батюшка, у меня кран течет, помолитесь.

Он отвечает:

– А чего тут молиться, тут нужно... Муж есть?

– Я вдова.

– Нужно сантехника вызвать, мы вам можем помочь деньгами. Ну какая молитва тут над краном? Нужно, чтобы пришел сантехник и исправил, отремонтировал этот кран!

Анекдот, да и только. Но на самом деле не такой уж анекдот. Это, знаете ли, такое типичное явление – попытки решать одни вопросы с помощью влияния из другой сферы. Вот об этом я и хотел сказать несколько слов.

Человек – многоликое существо. У него есть невидимое и видимое, нетленное и тленное, вечное и временное. Есть в нем и скотоподобное, и богоподобное. Вот такая жуткая смесь рождает ту странность, с которой мы смотрим сами на себя и друг на друга. Если глубже вникать, то мы найдем в человеке три части, а именно дух, душу и тело. Апостол Павел говорит: ваш дух, и душа, и тело во всей целостности да сохранится без порока в пришествие Господа нашего Иисуса Христа (1 Фес. 5:23). Ну телесное – это понятно. А душевное и духовное? Как их разделить?

Духовное – это то, что рвет нас к Небу, то, что заставляет нас прощать, терпеть, смиряться, молиться, любить и преодолевать себя. А вот душевное – это то, что не заставляет нас преодолевать себя, оно призвано больше улаживать себя. Это попеть, почитать, поплясать, одеться, покушать, разнообразить свой быт, эстетически оформить интерьер своего дома. Это душевное. Это не животное, это не телесное, а душевное, но не духовное.

Ошибаются те, кто называет духовными проявлениями человека, например, посещение театра, любовь к оперному пению... Это не духовные вещи, они к Небу нас не тянут и лучше нас не делают. Они утончают душевное восприятие, помогают задуматься иногда о чем-то, дают пищу для размышлений, где-то подталкивают человека к чему-то, к решению каких-то вопросов, но ответы на эти вопросы находятся как раз в сфере духовного, а не душевного. Так вот, мы, люди, будучи

тройками (духовно-душевно-телесными), постоянно путаем, какие болезни чем лечить.

Вот пример из психиатрии, когда всех людей, которые имели какие-то психические отклонения, лечили таблетками, электрошоком, различными зондами и т. д. Это теперь мы знаем, что есть проблемы психосоматические, то есть телесные болезни, отражившиеся на психике. А есть вещи абсолютно телесного измерения. Раньше этого не понимали, а еще раньше не понимали другого и всех психически больных считали бесноватыми – раз он ненормальный, значит, в нем бес. Надо надеть ему на шею цепь и привязать к стенке, затем читать по нему Псалтирь. Это вторая крайность.

Вот сегодня мы немножко помнели и понимаем, что это разные вещи. А вот лечить несвойственным лекарством болезнь из другой сферы – это очень опасно, неприятно, глупо и досадно. Если вернуться к примеру, когда женщина хотела, чтобы батюшка молился над ее текущим краном, то мы тоже так часто поступаем.

Вы знаете, человеку нужно свою часть работы сделать, а потом ждать милости от Бога, но не раньше. Свое сделай, а потом жди милости. Если ты свое не сделал, а милости уже ждешь, то даром ты ее ждешь, Бог к лентяям не приходит.

Суворов, например, молился перед боем, перед какой-либо важной битвой, такой, что у него там сил было раз в пять меньше, чем у противника. При этом он не ранее на молитву становился, нежели все войско осмолит. Сначала всем даст конкретную задачу, всех научит, всех подбодрит, все, что нужно, спросит, проверит, сух ли порох, наточен ли штык, хорошо ли укреплены флешы. Только после этого, за пятнадцать минут до боя, он уходил в свою



палаточную церковь, становился на колени и усердно молился Богу – Дарователю побед – о ниспослании победы, но не прежде того.

То есть ты свое сделай, а потом уже жди милости от Бога. Мы же поступаем иначе, мы пренебрегаем душевным и сразу рвемся в духовное. Мы и телесным пренебрегаем, а сразу рвемся в духовное.

Взять, к примеру, воспитание детей. Мы молимся. Сколько наших бедных мамочек стоят на коленках перед Богом, и дома, и в церкви молятся. А ведь воспитание – это же не только духовный процесс, это процесс духовно-телесно-душевный. Нужно общаться с детьми, разговаривать с ними. Нужно, чтобы они выговаривали свое сердечное тебе, а ты давала им с высоты своего житейского опыта мудрые, тихие и кроткие советы.

Это касается и супружеской жизни. Что толку, например, жене молиться о муже или мужу о жене, если рвутся отношения, и рвутся серьезно, так страшно рвутся, раскалываются?! Что толку молиться тогда, когда многие вещи до этого не сделаны? Получается, люди долгое время не общались, у него свои интересы, у нее свои, у нее свои мухи в котлетках, у него свои. Они как-то охладели, разошлись далеко, а когда разрыв вдруг обозначился, стало страшно, тогда стали молиться. А нужно еще до того как молиться, многие вещи сделать.

Потому что Бог вместо нас эти вещи делать не будет, братья и сестры, это очень важно понять. Он всесилен, но не насилён, Он делает все, что в Его власти, что

Он захочет, но только то, что не нарушает нашей свободы. Поэтому мы должны с вами краны ремонтировать сами, дороги мостить сами, бордюры красить сами и многое другое делать сами, и в отношениях между людьми мы должны делать сами многое.

Лишь когда мы сами сделали все, что могли, только потом можем сказать: «Все, Господи, дальше я уже не могу, дальше уже Твое дело, потому что это уже не в моей власти!» – вот тогда молись Богу, и Бог добавит тебе, покроет крышей построенный дом, закончит то, что ты начал. И это будет правильно.

В нашем народе есть прекрасная мудрая пословица: «Бережного Бог бережет». Это не значит, что надо лезть напрапалую, очертя голову, перекрестившись, куда попало, нет. Ты берегись, и бережного Бог сбережет. Есть много других подобных пословиц, скажем: «На Бога надейся и сам не плошай». То есть ты делай, а Господь поможет.

Мне кажется это очень важным, потому что мы делимся на два лагеря, противоположных друг другу. Есть одни очень активные люди, которые никогда не молятся. Они думают: «Это мои мозги, мои деньги, мои связи сделали это». Как царь Навоходоносор ходил по палатам своего дворца и говорил: «Я сделал это!» Господь наказал его за гордость – он упал на колени и ел солому, как вол, и три года не разговаривал. Я бы поостерег людей, которые думают: «Я это сделал!» Вот такие слишком активные, не молящиеся Богу люди – это первая крайность: «Это мое, это я сделал...» Это очень страшное, опасное состояние.

Существует и другая крайность. Есть такие богомольцы, считающие: «Я помолюсь, и яичница сама изжарится. Я буду молиться, значит, будет то-то, то-то и то-то». Это обидная вторая крайность, тем более опасная, что такому богомольцу можно еще и веру потерять: если вдруг его планы с Божиими планами не совпадут, то он начнет обижаться на Господа. «Я так молился, а Господь не дал мне того, что я просил!» Начнет такой человек обижаться и от веры отпадет. Такие случаи бывают во множестве.

Рассказывал мне один благочестивый человек про женщину, которая в советские годы пела в хоре, на старости лет заболела раком и обиделась на Бога. Мол, как это так? Я всю жизнь молилась... Она прямо так и говорила: «Я всю жизнь была такая хорошая, только мужа своего знала, в церкви работала. Это за что мне рак теперь?» И вы знаете, умерла она без молитвы, без сознательного ухода в вечность на встречу с воскресшим Господом Иисусом. Какая-то гордость в ней, как гниль, затаилась и потом пробила, прорвала ее на старости лет, невинного, святого человека, казалось бы.

Так что, дорогие христиане, надо разбираться в нашей жизни, знаете ли. Надо делать, как говорила черепаха Тортилла. Помните: «Драться нужно? Так дерись... Строить надо? Строй! Болеть надо? Терпи!» Ты дело свое делай и не думай, что Бог за тебя все сделает. Он нам дал много задач.

У Лескова есть интересный рассказ, где генерал приходит для инспекции в кавалерийскую часть, а там фураж плохой у лошадей. Он говорит:

– Почему фураж плохой?

– Да вот... интенданты не поспешили, – отвечает лейтенант, – эти не подвезли да вот те...

– Сейчас начнете валить, – ответил генерал, – интенданты на прапорщиков, прапорщики на командиров, командиры на Господа Бога! А Господь Бог вам не конюх, чтобы фуражом заниматься!

Так, несколько дерзко сказано, по-военному, но очень правильно, братья и сестры. Потому что все, что вокруг нас, Бог нам подарил под нашу ответственность, и если что-нибудь ломается, течет, гниет, валится, хлюпает, чавкает, не едет... Это мы виноваты, и нужно закатать рукава, а потом уже молиться. А мы этого часто не понимаем и поэтому страдаем. Надо это понять и исправляться, раздумляться. И дай нам Бог, чтобы мы пожили еще хоть немножко, чтобы хоть чему-то доброму научиться!

Протоиерей
Андрей ТКАЧЕВ
из книги «Как научиться
любить людей»

Из глубины веков

Во времена становления Московской Руси, когда правил Дмитрий Донской, шла борьба за великокняжеский престол, на который претендовал молодой тверской князь Михаил, выкупивший для себя в Золотой Орде ярлык на право управлять Русью.

В Москве тоже назревала смута. Умер тысяцкий Василий Вельяминов. Его должность оставалась еще со времен веча, она была выборной и давала право контролировать правление князя от имени народа. Донской решил упразднить должность тысяцкого, и люди не получили возможности для его избрания.

Бунт поднял старший сын покойного, Иван Вельяминов. Вместе с ним во главе бунта стал купец Некомат. Михаил Тверской объявил себя великим князем, и его поддержали московские бунтари. В это время митрополит Алексей от-

Казнить, нельзя помиловать

лучил Михаила от церкви, что сыграло огромную роль. Он стал чужим на Русской земле, и все князья сплотились вокруг Дмитрия.

Великий князь в августе 1375 г. отправился с большим войском к стенам Твери. Четыре недели оно стояло вокруг города и жестоко расправлялось с бунтовщиками. Князь Михаил был вынужден заключить с Донским мир и выдать

ему Вельяминова и Некомата, но главари бунта скрылись.

В летописи сказано, что беглецов изловили спустя четыре года, обманом заманив в Москву. 30 августа 1379 г. они были казнены на Кучковом поле (на этом месте ныне стоит Сретенский монастырь). Это была первая публичная казнь по приговору суда и при большом стечении народа.



«С кем бы человек не начинал строить семейную жизнь, он пройдет периоды искуса. Ведь готового счастья не бывает... Счастье надо тоже выращивать терпеливо и многими трудами с обеих сторон».

Архимандрит Иоанн Крестьянкин



Мудрые цитаты о семье от великих людей и из известных произведений

Для создания семьи достаточно полюбить. А для сохранения нужно научиться терпеть и прощать.
(Мать Тереза)

В семейной жизни надо считаться с мыслями, убеждениями, чувствами, стремлениями любимого человека. Храня свое достоинство, надо уметь уступать друг другу.
(Василий Сухомлинский)

Семья должна стать для человека самым безопасным местом на свете, свободным от тревог.
(Брэд Питт)

Любовь к родине начинается с семьи.
(Фрэнсис Бэкон)

Семья — это не клубок ниток, а целая паутина, состоящая из узоров и разных цветов, узлов и петель.
(Диана Сеттерфилд)

Другие вещи могут нас изменить, но мы начинаем и заканчиваем с семьей.
(Энтони Брандт)

После съемок «Изгой» я многое понял о том, что

может сделать с человеком одиночество, и осознал, что иметь жену и четверых детей – это и вправду огромное счастье.
(Том Хэнкс)

Нормальная семья не бывает без конфликтов, больше того – должна быть конфликтной, если ее составляют личности.
(Андрей Кончаловский)

Семья заменяет все. Поэтому прежде чем ее завести, стоит подумать, что тебе важнее – все или семья.
(Фаина Раневская)